



ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ЖӨП

13 декабря 2019 года

г. Горно-Алтайск

№ 87

Об исполнении постановления Президиума Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай от 19 июня 2017 года № 34 «О состоянии и мерах по интенсификации сельского хозяйства Республики Алтай»

Заслушав информацию исполняющего обязанности Министра сельского хозяйства Республики Алтай А.С. Цыгулева о состоянии и мерах интенсификации сельского хозяйства Республики Алтай, Президиум Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай отмечает следующее.

Постановлением Президиума Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай от 19 июня 2017 года № 34 «О состоянии интенсификации сельского хозяйства Республики Алтай» (далее – Постановление Президиума) Правительству Республики Алтай рекомендовано стимулировать развитие кооперации сельскохозяйственных товаропроизводителей путем введения новых направлений субсидирования кооперативов.

Во исполнение рекомендаций Президиума Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай Министерством сельского хозяйства Республики Алтай (далее – Министерство) ежегодно оказывается государственная поддержка в виде субсидий, грантов и льготных кредитов, которые направлены на развитие малых форм хозяйствования на селе и сельскохозяйственной кооперации, так в 2018 году государственная поддержка оказана на 133, 9 млн. рублей.

В Республике Алтай отрасль сельского хозяйства представлена субъектами малого и среднего предпринимательства: сельскохозяйственными организациями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и индивидуальными предпринимателями. На территории республики крупные агрохолдинги не зарегистрированы. Согласно реестру сельскохозяйственных товаропроизводителей Республики Алтай в 2018 году насчитывался 1231 субъект малого и среднего предпринимательства в области агропромышленного комплекса, в том числе 1091 крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, 95 сельскохозяйственных организаций и 45 кооперативов.

Кроме того, Министерством реализуется региональный проект «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации», который в первую очередь направлен на поддержку и дальнейшее развитие малого и среднего предпринимательства – крестьянских (фермерских) хозяйств, в том числе сельскохозяйственные кооперативы.

В рамках регионального проекта с 2019 года Министерством будут оказываться новые виды государственной поддержки:

- грант «Агростартап» (предоставляется крестьянским (фермерским) хозяйствам, зарегистрированным в текущем году, либо гражданам, которые в случае предоставления гранта обязуются в пятнадцатидневный срок зарегистрировать крестьянское (фермерское) хозяйство);

- субсидии сельскохозяйственным потребительским кооперативам.

Данное направление позволит достичь стабильного роста объемов производства сельскохозяйственной продукции, улучшения жизни на селе.

Племенная база животноводства республики на отчетную дату состоит из 35 хозяйств, в том числе племенной статус присвоен 8 племенным заводам, 26 племенным репродукторам, 1 предприятию по сохранению генофонда исчезающих видов сельскохозяйственных животных, с общим поголовьем 30387,9 условных голов.

Племенная работа в Республике Алтай ведется по 7 направлениям:

1) мясное скотоводство (казахская белоголовая, герефордская, галловейская, абердин-ангусская породы) – 9 хозяйств, в том числе – 2 племенных завода, 7 племенных репродукторов;

2) мараловодство (алтае-саянская порода) – 8 хозяйств, в том числе – 4 племенных завода, 4 племенных репродуктора;

3) коневодство (новоалтайская, алтайская, русская тяжеловозная пород – 6 хозяйств, 4 племенных репродуктора, 2 племенных завода;

4) овцеводство (горноалтайская порода, шерстно-мясного и мясошерстного направления) – племенной репродуктор, 5 хозяйств;

5) козоводство (горноалтайская пуховая порода, чуйский тип, алтайская белая пуховая порода) – племенной репродуктор, 4 хозяйства;

6) верблюдоводство (калмыцкая порода) – племенной репродуктор, 1 хозяйство;

7) яководство (сарлык) – 1 генофондное хозяйство.

В настоящее время в Республике Алтай программа ИАС «Селэкс»-Мясной скот» внедрена во всех племенных хозяйствах, занимающихся разведением крупного рогатого скота мясного направления.

Назначение племенного скота – это не производство продукции, а улучшение товарного поголовья с тем, чтобы в дальнейшем продуктивность его неуклонно росла.

Постановлением Президиума также рекомендовано Правительству Республики Алтай стимулировать развитие кооперации сельскохозяйственных товаропроизводителей путем введения новых направлений субсидирования кооперативов.

Для увеличения продуктивности животных в хозяйствах всех форм собственности Министерством разработана и утверждена «Дорожная карта» по развитию племенного животноводства в 2019-2024 годы, согласно которой выделены три основных этапа проведения селекционно-племенной работы:

1) проведение углубленной работы в племенных хозяйствах на основе современных достижений генетики, так как племенное животноводство на современном этапе развития не может развиваться без тесного научного сопровождения;

2) трансплантация эмбрионов сельскохозяйственных животных, так в 2019 году успешно проведены работы по трансплантации эмбрионов крупного рогатого скота в некоторых хозяйствах республики, таких как ООО «Стрелец» (эмбрионы абердин-ангусской породы), крестьянское (фермерское) хозяйство «Чакыров А.В.» (эмбрионы казахской белоголовой породы), ООО «Меркит» (эмбрионы абердин-ангусской и герефордской пород), ООО «Борозок» (эмбрионы абердин-ангусской породы);

3) внедрение инновационных методов и средств для восстановления работы по искусственному осеменению.

В целях плановой поставки племенного высокопродуктивного молодняка сельскохозяйственных животных из племенных хозяйств в товарные хозяйства, специалистами отдела животноводства Министерства и специалистами Бюджетного учреждения Республики Алтай «Горно-Алтайский селекционно-информационный центр» проводится работа по отбору поголовья овец в племенных овцеводческих хозяйствах для реализации племенного молодняка горноалтайской полутонкорунной породы овец прикатунского типа с пониженной тониной шерсти, по заявкам сельхозтоваропроизводителей для районов республики и покупки племенного поголовья молодняка по всем направлениям племенной специализации хозяйств. Сформирован реестр по данному направлению работы.

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 21 июля 2016 года № 350 «О мерах реализации государственной научно-технической политики в интересах развития сельского хозяйства» в текущем году на реализацию плана научно-технического обеспечения развития сельского хозяйства в Республике Алтай Министерством выделено 1,5 млн. рублей. На заседании Президиума научно-технического совета Министерства рассмотрены и утверждены тематические планы научно-технического обеспечения развития сельского хозяйства Республики Алтай по приоритетным научным направлениям:

1) изучение энергоресурсосберегающих приемов улучшения кормовых с использованием луговой сеялки прямого подсева многолетних трав в условиях низкогорной и среднегорной зоны Республики Алтай (300 тыс. рублей);

2) изучение энергоресурсосберегающих технологий полевого кормопроизводства с использованием перспективных мелкосемянных засухоустойчивых однолетних кормовых культур в условиях среднегорной зоны республики (300 тыс. рублей);

3) изучение влияния ресурсосберегающей системы обработки почвы в среднегорной зоне Республики Алтай (500 тыс. рублей);

4) разработка концепции развития животноводства и племенного дела в Республике Алтай на 2019 – 2024 годы (400 тыс. рублей).

Мероприятия подпрограммы «Техническая и технологическая модернизация, инновационное развитие подотраслей сельского хозяйства и смежных отраслей» Государственной программы Республики Алтай «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» направлены на стимулирование приобретения сельскохозяйственными товаропроизводителями высокотехнологичных машин и оборудования, внедрение передовых технологий в сфере агропромышленного комплекса на региональном уровне, на научно – исследовательские и опытно-конструкторские работы.

За период с 2015 по 2019 годы сельскохозяйственным товаропроизводителям Республики Алтай выделены субсидии на общую сумму 184 млн. рублей и приобретено 907 единиц техники и оборудования.

Энергообеспеченность в Республике Алтай составляет 164 лошадиных сил на 100 гектаров посевных площадей (по России такой показатель – 150 лошадиных сил на 100 гектаров). Объем средств, направленных на научно-исследовательские мероприятия и опытно-конструкторские работы в 2018 году составил 3,5 млн. рублей, в 2019 году предусмотрено 1,5 млн. рублей.

На мероприятия по информационному обеспечению агропромышленного комплекса и предоставлению консультационной помощи, по переподготовке специалистов с помощью информационных технологий в 2018 году из республиканского бюджета в сумме 6,8 млн. рублей оплачено товаров, работ и услуг. Реализация данного мероприятия обеспечивает всем субъектам сельскохозяйственной отрасли доступ к государственным информационным ресурсам в сферах обеспечения продовольственной безопасности и управления агропромышленным комплексом.

Вышеперечисленные направления развития сельского хозяйства способствуют увеличению производства продукции сельского хозяйства путем более продуктивного использования имеющихся ресурсов благодаря применению новой техники, передовой технологии и более совершенных форм организации труда и производства.

Постановлением Президиума главам муниципальных районов рекомендовано способствовать объединению сельскохозяйственных товаропроизводителей района в кооперативы и обеспечению их участия в реализации мероприятий государственной программы Республики Алтай «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия», а также в связи с неблагоприятными погодными условиями текущего лета предусмотреть комплекс мер, направленных на обеспечение зимовки скота и увеличение в районе запасов кормов для животноводства.

На территории Майминского района зарегистрировано 8 сельскохозяйственных производственных кооперативов по различным

направлениям деятельности: «Ак Боочы» с. Рыбалка – переработка мяса и мяса птицы (тушенка, казы, дергом), «Бай Ару» с. Бирюля – переработка молока, «Биотех» с. Алферово – производство молока (кроме сырого) и молочной продукции (кумыс), «Алтай-Биопант» с. Майма – производство чая и кофе, производство БАДов к пище, «Звезда» с. Майма – разведение крупного рогатого скота, СПоК «Заря» - переработка и консервирование мяса (деятельность по Агропромпарку), «Алтаймясо» с. Майма – переработка мяса, СПП-СК «Золотая рыбка» с. Карасук – рыбоводство. Администрацией на постоянной основе оказывается информационная, консультационная поддержка, а также сопровождение инвестиционных проектов кооперативов.

На зимовку 2019-2020 годов заготовлено хозяйствами всех форм собственности 61740 центнеров кормовых единиц, что на 33% превышает уровень 2018 года. Кормообеспеченность на 1 условную голову составляет 10,5 центнеров. Кроме того, создан страховой фонд резерва кормов в объеме 14600 центнеров сена.

Майминский район, исходя из природно-климатических условий, не участвует в реализации мероприятий подпрограммы «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения Республики Алтай на 2015-2020 годы».

На территории Чемальского района в текущем году зарегистрирован сельскохозяйственный потребительский кооператив «Чемал Развитие». Заявку на получение грантовой поддержки на развитие материальной технической базы планируют подать в 2020 году.

На зимовку 2019-2020 годов заготовлено 5535 тонн сена, что на 22% выше плана, сенажа заложено 2000 тонн. Закуп концентрированных кормов, сена производится в течение всей зимы. Переходящий фонд 450 тонн с прошлого года, резерв текущего года составил 50 тонн (в крестьянских (фермерских) хозяйствах).

Заготовленный объем запасов кормов для животноводства будет достаточен для зимовки скота при благоприятных погодных условиях (отсутствие больших осадков, морозов).

В 2019 году в Усть-Коксинском районе всеми категориями хозяйств было заготовлено достаточно корма для сельскохозяйственных животных, потребности в принятии дополнительных мер, направленных на обеспечение зимовки скота и увеличение в районе запасов кормов для животноводства не требуется.

Работниками отдела сельского хозяйства управления экономического развития и прогнозирования муниципального образования «Усть-Коксинский район» по мере поступления вопросов ведется разъяснительная работа по объединению сельскохозяйственных товаропроизводителей района в кооперативы и их участию в реализации мероприятий государственной программы Республики Алтай «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия».

По состоянию на 1 октября 2019 года на территории муниципального образования «Онгудайский район» зарегистрировано 9 кооперативов, за 9 месяцев 2019 года зарегистрировано 2 кооператива.

Участниками Государственной программы Республики Алтай «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» являются 3 кооператива, которым оказана грантовая поддержка на улучшение материально-технической базы сельскохозяйственных потребительских кооперативов:

- в 2015 году СПоК «Эм Тус» 4199,01 тыс. рублей;
- в 2018 году СПоК «Эко-Продукт РА» 7983 тыс. рублей;
- в 2019 году СПоК «Ойрот» 5200 тыс. рублей.

В текущем году заготовлено 54,53 тыс. тонн грубых кормов, 12,4 тонн сочных кормов. На зимний период остается 50,8 тысяч условных голов скота (КРС – 27055 голов, МРС – 53891 голова, лошади – 11310 голов, маралы – 10158 голов). Кормообеспеченность на 1 условную голову составляет 5,27 центнера кормовых единиц.

Для достижения достаточного уровня кормообеспеченности поголовья сельскохозяйственных животных к зимовке 2019-2020 годов сельхозтоваропроизводителями района арендовано 610 гектаров сенокосных угодий в других районах Республики Алтай, а также за ее пределами. Хозяйствами района закуплено 1231,3 центнера сена. Осуществляется завоз грубых кормов с соседних районов.

Постановлением Президиума рекомендовано главе муниципального образования «Кош-Агачский район» обеспечить решение земельных вопросов, связанных с необходимостью размещения и обслуживания Чаган-Бургузинской, Той-Самахинской межхозяйственных оросительных систем, содействовать сельскохозяйственным товаропроизводителям в использовании возможностей Тархатинской оросительной системы, стимулировать приобретение и использование новых дождевальных машин «Фрегат».

Администрация муниципального образования «Кош-Агачский район» в целях улучшения кормовой базы и вовлечения в оборот старых оросительных систем, способствовала объединению сельскохозяйственных товаропроизводителей района в потребительский кооператив, основным видом деятельности которого является заготовка однолетних и многолетних трав. Данный кооператив участвовал в весенне-полевых работах 2019 года, площадь посева однолетними травами составило 164 гектаров. Проведены первичные обработки почв в оросительных системах: «Кыра», «Бельтир», «Тархата». Построено ограждение в оросительной системе «Бельтир» на площади 17 гектаров, восстановлены мелиоративные каналы. Кооператив в настоящее время участвует в реализации мероприятий государственной программы Республики Алтай «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия».

С целью недопущения падежа сельскохозяйственных животных от бескормицы в период зимовки скота 2019-2020 годов, с 27 августа 2019 года с 15:00 часов на территории муниципального образования «Кош-Агачский

район» был введен режим функционирования «Чрезвычайная ситуация» для органов управления и сил территориальной подсистемы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций муниципального образования «Кош-Агачский район».

Кроме того, распоряжением главы муниципального образования «Кош-Агачский район» от 28 августа 2019 года № 473 создана комиссия для обследования сенокосных угодий в сельских поселениях муниципального образования «Кош-Агачский район». Комиссией выявлено, что в результате частых дождей затоплены сенокосные угодья в девяти сельских поселениях района. Составлено актов обследования естественных сенокосов пострадавших в результате чрезвычайной ситуации (стихийного бедствия) на 727 личных подсобных хозяйств, площадь гибели составляет 1085,2 гектаров и на 45 крестьянских (фермерских) хозяйств, площадь гибели сенокосных угодий составляет 390,4 гектаров. Сформирован пакет документов в соответствии с приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 26 марта 2015 года № 113 «Об утверждении порядка осуществления оценки ущерба сельскохозяйственных товаропроизводителей от чрезвычайных ситуаций природного характера».

Проведена работа по направлению аналогичных документов в Министерство сельского хозяйства Республики Алтай в соответствии с постановлением Правительства Республики Алтай от 30 мая 2014 года № 153 «Об утверждении порядка использования бюджетных ассигнований резервного фонда Правительства Республики Алтай по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий и о признании утратившими силу некоторых постановлений Правительства Республики Алтай» от сельских поселений района.

Общая сумма ущерба сельскохозяйственных товаропроизводителей в результате чрезвычайной ситуации составила 16 875,1 тыс. рублей.

Администрация муниципального образования «Кош-Агачский район» держит на постоянном контроле завоз грубых и концентрированных кормов для сельскохозяйственных животных с районов Алтайского края и Республики Алтай. На сегодняшний день завезено 4074,4 центнеров кормовых единиц сена, 1200 центнеров кормовых единиц концентрированных кормов.

В целях уточнения границ земельных участков Чаган-Бургузинской, Той-Самахинской оросительных систем, администрацией муниципального образования «Кош-Агачский район» проведены геодезические съемки фактического месторасположения магистральных трубопроводов, оросительных каналов Чаган-Бургузинской, Той-Самахинской оросительных систем. По полученным данным магистральный трубопровод, оросительные каналы расположены на паевых участках, находятся в собственности граждан.

В целях реализации мероприятий федеральной целевой программы «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения России на 2014-2022 годы» и 2 этапа реконструкции Тархатинской межхозяйственной оросительной системы администрация муниципального образования

«Кош-Агачский район» предоставляет земельные участки в аренду сельскохозяйственным товаропроизводителям (участникам) данной программы.

На основании изложенного Президиум Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай **п о с т а н о в л я е т**:

1. Информацию исполняющего обязанности Министра сельского хозяйства Республики Алтай А.С. Цыгулева о состоянии и мерах интенсификации сельского хозяйства Республики Алтай принять к сведению.

2. Рекомендовать Государственному Собранию – Эл Курултай Республики Алтай при рассмотрении законопроектов о республиканском бюджете Республики Алтай учитывать необходимость дополнительного финансирования мероприятий, предусматривающих интенсификацию сельского хозяйства республики.

3. Снять с контроля постановление Президиума Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай от 19 июня 2017 года № 34 «О состоянии и мерах по интенсификации сельского хозяйства Республики Алтай».

4. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель
Государственного Собрания –
Эл Курултай Республики Алтай



В.Н. Тюлентин